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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、淮扬菜被称为“士大夫菜”，同时也是国宴的标准菜系，但这与淮扬菜深受国民喜爱，成为国民菜并不矛盾，淮扬菜历经2000多年，绵延不绝
的基础就在民间。淮扬菜有许多大众耳熟能详的菜品，可能很多人吃过，但却不知道吃的就是淮扬菜。淮扬地区，至今仍有斗菜的习俗，春节

期间，主妇都要做出拿手好菜来宴请宾客，亲朋好友间还会进行厨艺比拼，这让淮扬菜不断涌现出新菜品。淮扬菜就是在这样的氛围中，一代

代传承创新。

这段文字重在强调：

 A．淮扬地区斗菜习俗历史悠久

 B．淮扬菜符合当代人的养生理念

 C．淮扬菜是国宴菜，更是国民菜

 D．民间传承为淮扬菜绵延不绝提供基础

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇提出淮扬菜的话题，接着通过转折词“但”强调淮扬菜历经2000多年，绵延不绝的基础就在民间，后文介绍淮扬菜有
许多大众耳熟能详的菜品，很多人都吃过，然后论述淮扬地区的斗菜习俗让淮扬菜不断涌现出新菜品，在这样的氛围中淮扬
菜代代传承创新。故文段转折之后是重点，强调民间传承是淮扬菜绵延不绝的基础，对应D项。

A项，“斗菜习俗”对应文段解释说明部分，非重点，排除；

B项，“养生理念”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，未体现淮扬菜绵延不绝之意，偏离文段重点，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《淮扬菜 是国宴菜，更是国民菜》

2、中国美国商会2008年对238家在中国企业调查，710%获利高于全球平均水平，80%准备追加投资。摩根斯坦利调查报告分析显示：中国对
美出口，美国消费者每年节省1000亿美元，美国企业获利6000亿美元，占标准普尔指数涵盖公司利润总额的10%以上。据亚洲开发银行估算，
美国苹果公司的iPhone零售价为178.96美元，其中中国赚取的加工费仅占3.6%，大部分价值被美国的设计、运销和零售企业获得。2011年8月
上旬，旧金山联储两位经济学家研究认为，2010年来自中国的商品和服务仅占美国个人消费支出的2.7%，其中从中国进口的真实成本不到一
半，其余都来自美国本土企业和工人的运输、销售和营销成本。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 美国商品的大部分价值都被美国企业所获得

 B． 来自中国的商品和服务占美国个人消费支出的比重很小

 C． 美国从中美自由贸易中获得了实实在在的好处

 D． 在中美贸易中，中国所获取的价值远远低于美国所获的价值

《正确答案》
C
《答案解析》
文段先是通过中国美国商会的调查、摩根斯坦利调查报告，说明了美国企业在中国获得巨大利益，后面用亚洲开发银行估
算、旧金山联储经济学家的研究说明中国并没有从中关贸易中获得巨大利益，美国赚取了大部分利润。总的说来，文段的主
旨是说美国在中美贸易中获得的利益，即“美国从中美自由贸易中获得了实实在在的好处”。因此C项正确。

3、大山因为有脊梁，所以挺拔俊美；人因为有脊梁，所以______。新闻因为有了脊梁，才能出淤泥而不染；新闻人因为有了脊梁，才能
______，稳如泰山。
填入括号部分最恰当的一项是：

 A． 英姿飒爽　铁面无私

 B． 精神抖擞　克己奉公
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 C． 威风凛凛　忠于职守

 D． 顶天立地　刚正不阿

《正确答案》
D
《答案解析》
“脊梁”原指脊柱，比喻支撑事物的中坚力量。人有了脊梁，应该是能够“顶天立地”，而不是“英姿飒爽”、“精神抖擞”、“威风凛
凛”。“刚正不阿”表示刚强正直，不逢迎、屈从他人。相比之下，更贴合新闻人的工作特性，表现力更强。因此D项正确。

4、系统观念是做好“十四五”时期各项工作必须坚持的重要原则。各级税务机关要加强          思考，立足当前、放眼长远，加强税收领域前沿问
题研究，增强做好税收工作的主动性和预见性。要进行          谋划，自觉把税收工作融入到党和国家事业发展大局中去思考和谋划，加强“十四
五”税收改革发展的顶层设计。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．针对性 战略性

 B．系统性 长期性

 C．前瞻性 全局性

 D．独立性 统一性

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据后文“立足当前、放眼长远”可知，横线处应体现眼光长远之意，C项“前瞻性”比喻具有未来发展的可能性，符合
文意，保留。Ａ项“针对性”指对确定的对象采取具体措施，B项“系统性”指同类事物按一定的关系联合起来，成为一个有组织
的整体，D项“独立性”指人的意志不易受他人影响，有较强的独立提出和实施行为目的的能力，均无法体现眼光长远之意，排
除。

第二空，代入验证，C项“全局性”与“谋划”搭配恰当，且与后文“发展大局”形成对应，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《王军：充分发挥税收职能作用 积极服务全面建设社会主义现代化国家》

5、如果说淡定笑看奖牌榜排行，以“中国风”托起“冬奥范”彰显了民族和文化自信，那        在体育新闻消费中的细节又何尝不是呢！体育新闻消
费行为的变化和体育报道本身的框架嬗变互为映照，共同        了时代的变迁，是一个国家发展的印证，也是一个社会进步的注脚。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．蛰伏 诠释

 B．潜藏 折射

 C．根植 见证

 D．蕴含 铸就

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“细节”，体现出细节包含于体育新闻消费中，B项“潜藏”指隐藏，D项“蕴含”指包含在内，均与“细节”搭配恰当，
且符合文意，保留。A项“蛰伏”指人或者事物、事件隐藏不露面，与“细节”搭配不当，排除；C项“根植”指扎根，与文意不符，
排除。

第二空，根据后文“是一个国家发展的印证，也是一个社会进步的注脚”可知，横线处应体现出体育新闻消费行为的变化和体
育报道本身的框架嬗变能够反映出时代的变迁之意，B项“折射”指由事情的现象反映事情的本质，符合文意，当选。D项“铸
就”指铸成、造就，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《光明网评论员：体育新闻，社会发展的一面镜子》

6、中华人民共和国公民在法律面前一律平等。关于平等权，错误的是：

 A．关于选举权，年龄不可作为区别对待的理由

 B．我国宪法明文规定，禁止对任何民族的歧视和压迫
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 C．犯罪嫌疑人的合法权利应当平等地受到法律保护

 D．妇女享有同男子平等的权利，但对其特殊情况可予以特殊保护

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国宪法》第三十四条规定：“中华人民共和国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、
职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权；但是依照法律被剥夺政治权利的人
除外。”因此，就年龄角度来说，只有年满十八周岁的公民才具有选举权，所以年龄是区别对待的理由。

B项正确，根据《中华人民共和国宪法》第四条第一款规定：“中华人民共和国各民族一律平等。国家保障各少数民族的合法
的权利和利益，维护和发展各民族的平等团结互助和谐关系。禁止对任何民族的歧视和压迫，禁止破坏民族团结和制造民族
分裂的行为。”

C项正确，根据《中华人民共和国宪法》第三十三条第一、二款规定：“凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国
公民。中华人民共和国公民在法律面前一律平等。”犯罪嫌疑人在适用法律时一律平等，权利也平等地受到保护。

D项正确，根据《中华人民共和国宪法》第四十八条规定：“中华人民共和国妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭
的生活等各方面享有同男子平等的权利。国家保护妇女的权利和利益，实行男女同工同酬，培养和选拔妇女干部。”同时，
《中华人民共和国妇女权益保障法》、《中华人民共和国劳动法》等法律在特殊情况下给妇女以特殊保护，不违反平等权的
精神。

本题为选非题，故正确答案为A。

7、技术的工具价值只有在正确的人文理性、目标价值引导下，才能发挥最佳功效。否则，技术也可能________，成为负能量的滋生场。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．南辕北辙

 B．变本加厉

 C．为虎作伥

 D．小题大做

《正确答案》
C
《答案解析》

横线后文对横线内容起解释说明作用，根据后文解释，“成为负能量的滋生场”可知技术会产生负能量，造成不好的影响。

A项“南辕北辙”指行动和目的相反，文段并没有关于行动的表述，故与文意无关，排除；B项“变本加厉”指情况变得比原来更
加严重，文段并未表明之前情况是严重的，故不符合文意，排除；C项“为虎作伥”指帮助坏人做坏事，符合文意，当选；D
项“小题大做”指不恰当地把小事当作大事来处理，有故意夸张的意思，产生“负能量”并非小事，故与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《守护技术创新的初心》

8、①此外，父母中的一方在婚姻关系中不能得到满足和慰藉，与孩子结成过度紧密的关系

②由于拒绝“长大”，这种孩子的责任感差、依赖性强、心理脆弱、优柔寡断、常以自我为中心，小家子气

③成人幼稚病男女都有，并没有明显的区别，这与家庭教育环境密切相关

④他们不仅难以承担家庭责任，也不会处理婚姻矛盾，对其人际关系产生重大负面影响

⑤当父母发现问题，再想将孩子推出家门推向社会，往往为时已晚

⑥比如，父母过分满足孩子的需要，忽略其应承担的责任

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．③①⑥⑤④②

 B．②④③⑥①⑤

 C．②⑤①③⑥④

 D．③⑥①⑤②④
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